



海原县“倡导移风易俗 铸牢中华民族共同体意识”文艺汇演

海原县举行“倡导移风易俗 铸牢中华民族共同体意识”文艺汇演。



文化惠民演出下基层。



女检察官白山丹深入基层进行普法宣传。

海原:培育思想沃土 点亮文明星光

从各具特色的文化惠民演出活动,到品类丰富的文化志愿服务;从接地气的理论宣讲,到向上向善的模范榜样;从耕读传家、父慈子孝的祖传家训,到邻里守望、诚信重礼的村规民约,无不承载着华夏文明生生不息的基因密码,彰显着中华民族的思想智慧和精神追求。

2023年,海原县紧扣精神文明建设工作主线,唱响主旋律、弘扬正能量、提振精气神,以精准多元的实践供给推进城乡文明共享,以体系健全的志愿服务激发发展内生动力,为全县城乡精神文明建设注入活力。截至目前,海原县拥有县级新时代文明实践中心1个、乡镇新时代文明实践所17个、村级新时代文明实践站159个,形成了“乡镇有项目、村村有活动”的良好工作格局;申报打造自治区乡村治理示范乡1个、示范村3个,乡村振兴示范乡镇2个、示范村3个,乡村面貌呈现新气象,文明底色愈发厚重。



文化惠民演出丰富群众文化生活。



2023年海原县“大地欢歌”广场舞大赛。



“情满南华”志愿服务集中展示活动。

理论宣讲育思想

15分钟能干什么?可以吃早餐、做运动,还能上堂生动有趣的党史学习教育课。最近,海原县郑旗乡不少农户家里变成“课堂”,让大家直呼受益良多。

“以前都在村部会议室听农业专家和党校教授讲课,这次包村干部来到我们农家小院,用大白话讲解党的政策理论,讲得很透很接地气,我们听得懂、坐得住,也用得上。”郑旗乡中坪村南坪自然村村民李炳人说。

日前,郑旗乡包村干部、宣讲员沙学海和20余名党员、群众面对面、零距离坐在一起,用乡音解读主题教育和当前重点工作,宣讲员讲得津津有味,村民听得聚精会神。

文化惠民有温度

百姓齐参与,绽放好风采。海原县“倡导移风易俗 铸牢中华民族共同体意识”文艺汇演活动让百姓走出家门、走上舞台。近日,文艺汇演在海原县人民广场上演,花儿联唱《美丽乡村幸福花》、小品《芬芳的烦恼》、快板《新时代新风尚》等13个节目轮番上演,广大群众积极参与,自主编排了腰鼓舞、花儿联唱、广场舞等多类型节目。

“此次文艺活动从筹备、评选再到登台演出,历经两个月,活动效果、群众参与度都收到良好的成效,真正做到了让移风易俗工作春风化雨、落地见效。”海原县文化旅游广播电视局相关负责人说。

宁夏海原·盖牌“村BA”篮球争霸赛、

村规民约树典范

走进西安镇小河村新时代文明实践站,一间别致的积分超市映入眼帘。琳琅满目的商品摆满货架,小到牙刷牙膏,大到家用电器应有尽有。走近一瞧,这些商品明码标价的不是价格,而是积分。

购买商品的积分从何而来?文明便是它的“流通货币”。小河村设置七大类26小项评比规则,按照遵纪守法、热爱集体、发展产业及爱护环境等逐一进行评分评比,对评比结果形成“红”“黑”双榜,村民可根据本户积分数量兑换家电、土特产、日用品等。

“一支牙膏3积分,一个电饭煲120积分,文明分越高就能兑换到越多奖品。”小河村党支部书记张学强介绍,有了这项激

励政策,如今积攒文明积分成了村民们的新风尚。

海原县不断推进移风易俗,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,让文明新风在潜移默化中融入村民的一言一行、一事一理中。

“女儿以后日子过得得好,女婿人品正派才是最重要的,彩礼都是虚的。”关庄乡“移风易俗示范户”李维彪和妻子姜淑宏都是地地道道的农民,家有3女1子,在大女儿李珊珊出嫁时,他们选择不要彩礼,用实际行动向陈规陋习说不。“好婆婆”孟三月是一位勤劳、善良的母亲,多年来忙里忙外操持家务。儿子儿媳结婚后,因丈夫发生意外伤害事故,致使家中负债累累。儿子为了尽早还清债务外出打工,儿媳生育孙女时,她

每天为儿媳擦身、端饭、倒尿。“娶了儿媳就是多了一个闺女,做母亲的就应该不偏不倚,疼爱每一个孩子。”孟三月说。人说先苦后甜,如今孟三月已经有5个孙辈,三代同堂其乐融融。

海原县以村规民约(居民公约)修订为抓手,试点推进关桥乡关桥村、高崖乡新民村、三河镇富陵村、曹洼乡白崖村、史店乡史店村、关庄乡窑儿村、海城镇武源村和海城街道办幸福社区8个村(社区)结合本村实际修订完善村规民约,并建立健全奖惩机制,依托“红黑榜”、新时代文明实践积分超市等有力抓手,表彰“移风易俗示范户”40户,给予村民精神奖励和物质奖励,不断转变乡风民风。

志愿服务暖人心

关庄乡天顺文化大院秦腔阵阵、树台乡程口文化大院琴声悠扬、西安镇北坝文化大院舞蹈翩翩……连日来,海原县文化馆的志愿者们步履不停,奔走于各乡镇之间,把群众喜闻乐见的高质量高水平文化志愿服务送到大家身边,海原县处处充满文艺气息。

2023年以来,为落实文化惠民政策,海原县结合新时代文明实践中心建设,积极开展海原县文化人才服务支持艰苦边远地区和基层一线专项暨“菜单式”文化志愿服务活动,开启了“基层点菜、业务单位配菜、按需送菜”的文化志愿服务模式。根据广大群众的文化需求,先后派遣17名文化志愿者服务队深入基层,为西安镇、曹洼乡等10余个乡镇60余家农民文化大院送去了广场舞、电子琴、秦腔、合唱、主持、民族舞等多项培训。

“多陪伴家人、孝顺敬老,节约粮食,杜绝铺张浪费,自觉抵制高价彩礼。”在海原

县新时代文明实践中心组织各县级志愿服务队伍开展的“情满南华”志愿服务集中展示活动现场,文明新风志愿者向社区群众发放移风易俗倡议书。文明新风、健康义诊、法律援助、技能培训等8支新时代文明实践志愿服务队伍聚焦群众需求,提供健康义诊、科普知识宣传、法律咨询、就业政策咨询、移风易俗宣传等丰富多彩的志愿服务,用实际行动温暖人心。

暖心的志愿服务送到群众家门口;精彩的“文化大餐”让群众生活更加丰富多彩;“红马甲”志愿者团队进村入户;点单派单式志愿服务温暖人心……一颗颗志愿服务的“种子”在这片沃土上生根发芽。海原县以“志愿服务有平台、市民参与有动力、活动开展有温度、广大群众有实惠”为目标,着力打造具有海原特色的志愿服务活动品牌。海原县新时代文明实践中心打造了“情满南华”志愿服务集中展示活动、“新时代文明实践线上小课堂”

2个品牌项目,充分挖掘在文明实践志愿服务中的优秀志愿者。各志愿服务队、文明实践所(站)持续开展“声声入心”“红石榴”第一课”“推进移风易俗·树立文明新风”等76个“接地气”的品牌活动,打通了宣传群众、教育群众、服务群众、服务群众的“最后一公里”。

红色海原,处处热土。这片土地上曾留下朱德、彭德怀、贺龙等老一辈无产阶级革命家的光辉足迹,也书写了红军长征史上的光辉篇章。海原县广大干部群众从红色基因中赓续红色血脉,一代接一代的“海原榜样”共同书写出一份荣光答卷。

从讲述中国共产党创业立业的苦难辉煌,到讲述时代楷模、最美奋斗者、英雄模范、优秀共产党员故事;从身边的“洋火”“洋糖”小故事,介绍新中国成立以来祖国发生的翻天覆地变化,海原县“五老”宣讲小组用一曲曲红色赞歌,在海原县各个角落悠扬传唱。离退休老干部李正虎是“五老”宣讲小组的带头人,他在教育事业的默默奉献,书写“白发青春”。

“让我借你一双慧眼,准确识别电信诈骗网络诈骗,守护美好未来。”在海原县各高中的体育馆、大礼堂,女检察官白山丹给同学们作如何避免成为电信诈骗的“工具人”的讲座。在12年刑事检察工作中,白山丹先后惩办了400多名犯罪嫌疑人,同时,她以女检察官的敏锐和柔情,教育挽救了大批迷途少年。

榜样故事,可亲可感、触动人心。科技扶贫工作人员李世有用所学知识,将科技传播到贫困村的每个角落;李成林任史店乡苍湾村村委主任期间,为群众脱贫致富竭尽全力,对贫困户和困难户家庭实际情况做到底数清、情况明,成了苍湾村的“移动档案”……

一个典型就是一面旗帜,一个模范就是一座丰碑,身边好人是当代社会的一面旗帜。海原县坚持把公民思想道德建设摆在首要位置,积极培育和宣传道德模范,推荐上报第九届全国道德模范10人、“宁夏好人”4人、“中国好人”2人,评选“最美退役军人”20人、“最美兵妈妈”7人、“最美军嫂”3人,最美家庭80户、健康家庭28户、节水家庭10户,同时礼遇各级各类道德模范、“好人”194人,这些扎根于基层的海原榜样,在平凡的日子里闪闪发光,在不凡的坚守中续写担当。

海原县魏氏皮影戏传承人魏岳成。



典型榜样立标杆